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Π
ώς ζήσατε τα εγκαίνια; Πήγαν όλα πά-
ρα πολύ καλά. Ηλθαν όλοι οι προσκε-
κλημένοι, γέμισε το θέατρο και όλες οι
άλλες αίθουσες.

Σας τίμησαν δύο Πρόεδροι. Με εντυπωσίασε ο λό-
γος του Προέδρου Δημήτρη Χριστόφια, εκ του προ-
χείρου, ήταν ο πιο γλαφυρός και ο πιο σίγουρος.
Πώς βιώνεται η υλοποίηση ενός ονείρου ζωής; Εί-
μαι ευχαριστημένος που κατάφερα να το υλοποι-
ήσω. Τώρα οι ευθύνες είναι φοβερές προκειμένου
να το κρατήσω ζωντανό με θεάματα, με τη συμμε-
τοχή του κόσμου. Ξεκινά ένα νέο κεφάλαιο. Με συ-
γκινεί ότι η νεολαία θα μπορεί να αντλήσει από αυ-
τό το Κέντρο κάποια στιγμή έμπνευση για τη δικές
της δημιουργίες
Κάνατε το Φεβρουάριο 2004 το κοινωφελές « Ίδρυ-
μα Μιχάλης Κακογιάννης». Ναι, δημοσιεύτηκε στην
Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Το Ίδρυμα σχετίζεται
με ό,τι αγαπώ εγώ. Σκοπός της σύστασής του είναι
η μελέτη, η υποστήριξη και διάδοση των τεχνών του
θεάτρου και του κινηματογράφου κάθε εποχής, κα-
θώς η καταγραφή και η διαφύλαξη των δημιουρ-
γημάτων των τεχνών αυτών. Στους φιλόδοξους σκο-
πούς του είναι ακόμη η προώθηση και ενίσχυση της
ευρωπαϊκής κουλτούρας και της πολιτισμικής ένω-
σης των λαών της Ευρώπης. Η χορήγηση υποτρο-
φιών για θεατρικές ή κινηματογραφικές σπουδές,
η δημιουργία και λειτουργία κινηματογραφικών
μουσείων ή εκθέσεων και άλλα. Οι σκοποί όπως βλέ-
πετε δεν είναι περιορισμένοι, αλλά είναι καθαρά
καλλιτεχνικοί. Το Ίδρυμα κατασκεύασε και λει-
τουργεί το πολιτιστικό κέντρο «Πολύτροπο». Στους
τέσσερις ορόφους του διαθέτει αμφιθέατρο 330
θέσεων, αίθουσα κινηματογράφου 120 θέσεων, μι-
κρή αίθουσα (black box) πολλαπλών χρήσεων 68
θέσεων, όπως και εκθεσιακό χώρο, εστιατόριο (κλει-
στό και υπαίθριο) και πωλητήριο. Βρίσκεται στην
οδό Πειραιώς 206. Τα αρχιτεκτονικά σχέδια έκανε
το γραφείο των Βασίλη και Δημήτρη Σγούτα. 
Αυτή είναι μια άλλη προσφορά του Μιχάλη Κακο-
γιάννη; Αντί να έχω ένα μεγάλο γραφείο, έφτιαξα ένα
Ίδρυμα που θα λειτουργεί και χωρίς εμένα. Αφήνω κά-
τι στον τόπο μετά από μένα. 
Ήταν δύσκολη η πορεία μέχρι την υλοποίηση; Οικο-
νομικά ναι. Κόστισε 11,9 εκατομμύρια ευρώ.
Βάλατε μέσα όλο το βιός σας. Ναι, η ιδέα δημιουρ-
γίας του Ιδρύματος συνέπεσε με την πώληση του εξο-
χικού μου σπιτιού στο Πισσούρι. Η πρώτη φάση της
κατασκευής έγινε με αμιγώς με δικά μου χρήματα. Η
κυρίως κατασκευή του Ιδρύματος ξεκίνησε τον Μάρ-
τιο του 2006. Η χρηματοδότηση προήλθε από το πρό-
γραμμα «Πολιτισμός» της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Τι περιλάμβαναν τα εγκαίνια; Προβλήθηκαν κινημα-
τογραφικά αποσπάσματα από τις αρχαίες τραγωδίας
μου, Ιφιγένεια, Τρωάδες, Ηλέκτρα και σκηνοθέτησα
ένα απόσπασμα από το έργο του Ουίλιαμ Σαίξπηρ Ρω-
μαίος και Ιουλιέτα. 
Πώς ήταν να σκηνοθετείτε για ένα δικό σας χώρο;
Ήθελα να κάνω κάτι καινούργιο στα εγκαίνια. Βρήκα
αυτά τα δυο ταλαντούχα νέα παιδιά, Κατερίνα Γερο-
νικολού και Φώτη Καράλη, και ανέβασα τη σκηνή του
μπαλκονιού στο μεγάλο θέατρο. Λειτούργησε τέλεια.
Η έκπληξη ήταν αυτά τα δυο νέα παιδιά.
Βγαίνουν νέα ταλέντα τις μέρες μας, διότι πολλοί μεμ-

ψιμοιρούν. Βέβαια βγαίνουν, στη Θεσσαλονίκη εδώ
και μήνες παίζει στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλά-
δος το «Κορίτσι με τα μαύρα», διασκευή και σκηνο-
θεσία του ταλαντούχου Γρηγόρη Καραντινάκη με με-
γάλη επιτυχία. Έτσι ζωντανεύουν τα παλιά μου έργα.
Πώς νιώθετε όταν βλέπετε νέους να επιλέγουν και να
ανεβάζουν δικά σας έργα; Μεγάλη χαρά.
Υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από νέους για τον «Πο-
λύτροπο»;  Βέβαια, ανέβηκαν ήδη πολλές χορευτικές
παραστάσεις με μεγάλη προσέλευση νεολαίας, με-
ταξύ των οποίων ήταν και ο Κύπριος πολύ καλός χο-
ρευτής Φώτης Νικολάου. Το Ίδρυμα έχει κάνει πρε-
μιέρα του Κόπολα και πολλές άλλες. Επισήμως άνοι-
ξε τις πύλες του την περασμένη Τρίτη.
Ο επόμενος στόχος του Ιδρύματος; Οι υποτροφίες.
Προσπαθούμε να βρούμε πόρους, αλλά όσο περνούν
οι μέρες είναι πιο δύσκολο διότι δεν υπάρχει πλέον η
οικονομική άνεση στην Ελλάδα για να ζητήσεις οικο-
νομικές συμμετοχές. Εγώ δεν ασχολούμαι με αυτά.
Το Κέντρο το διοικεί άρτια η μοναδική μου φίλη Ξέ-
νια  Καλδάρα. Στα εγκαίνια ήμουν πολύ ευτυχισμένος
διότι ήταν εδώ όλη μου η οικογένεια, οι αδελφές
μου Στέλλα και Γιαννούλα και τα αδελφοτέχνια μου
Παναγιώτης και Αμάντα, τα οποία είναι μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος.
Περάσατε πρόσφατα μια δύσκολη περιπέτεια με την
υγεία σας. Ναι, ευτυχώς πέρασε.
Θα ήθελα να γυρίσουμε πίσω στις πρώτες κινημα-
τογραφικές σας μνήμες στη Λεμεσό. Οι πρώτες μου
παιδικές μνήμες από κινηματογράφο ήταν από το

υπαίθριο σινεμά «Διονύσια», στην οδό Αγίου Ανδρέ-
ου. Γεννήθηκα στην οδό Όθωνος και Αμαλίας. Κά-
θε δύο τρία χρόνια αλλάζαμε σπίτια μέχρι που κτί-
στηκε το οικογενειακό μας σπίτι στη λεωφόρο Μα-
καρίου, όταν εγώ ήμουν ήδη στην Αγγλία. Από την
ταράτσα του σπιτιού μας εκεί στην Όθωνος και Aμα-
λίας, πριν γίνω τριών χρονών θυμούμαι τις κινημα-
τογραφικές ταινίες. Οι γονείς μου έβγαιναν σχεδόν
κάθε βράδυ έξω, η γυναίκα που μας πρόσεχε κα-
θόταν στην ταράτσα και έβλεπε ταινίες και θυμού-
μαι κινηματογραφικά στιγμιότυπα με λεπτομέρει-
ες από εκείνη την ηλικία. Ίσως να ξεκίνησε από εκεί
ο καλλιτεχνικός σπόρος γιατί κυνηγούσα πάντα τη
μαγεία του σινεμά σε όλες τις ηλικίες, παρόλο που
μου απαγόρευαν να πηγαίνω σινεμά.

Γιατί; Απαγορευόταν από το σχολείο αλλά και από τον
πατέρα μου, ο οποίος ήταν εναντίον σε οτιδήποτε μπο-
ρούσε να με προσελκύσει προς τις τέχνες. Ως ο πρω-
τότοκος γιος ενός διαπρεπούς δικηγόρου, έπρεπε να
γίνω δικηγόρος, δεν υπήρχε εναλλακτική σταδιο-
δρομία για μένα και το είχα αποδεχτεί. Αλλά από μι-
κρός όλες μου οι ενασχολήσεις ήταν τα
βιβλία, το γράψιμο, η έκδοση περιο-
δικών στο σχολείο, η οργάνωση θε-
άτρων, παραστάσεων οικογενεια-
κών, με όλη την οικογένεια να πρω-
ταγωνιστεί. 
Είχατε συμφιλιωθεί με την ιδέα να
σπουδάσετε δικηγόρος; Δεν είχα
συμφιλιωθεί ποτέ ουσιαστικά

αλλά αυτή ήταν η προκαθορισμένη μοίρα μου. Όταν
ξέκοψα στην Αγγλία λόγω παγκοσμίου πολέμου και
έγινα αυτοσυντήρητος, τότε απεφάσισα ότι είχα το
δικαίωμα να επιλέξω τον δρόμο που ήθελα. Σπούδα-
σα ηθοποιός, σκηνοθέτης, έπαιξα στο θέατρο, διεύ-
θυνα για δώδεκα χρόνια την κυπριακή εκπομπή του
BBC που ήταν δύο φορές τη βδομάδα. Όλες οι προ-
σωπικότητες από την Ελλάδα που ερχόντουσαν στο
Λονδίνο, φιλοξενούνταν στο δικό μου πρόγραμμα.
Αυτό επηρέασε στην πορεία σας; Απλά γνώρισα πά-
ρα πολλούς πνευματικούς ανθρώπους, συνδέθη-
κα με τον Νίκο Καζαντζάκη, τον Άγγελο  Σικελιανό,
την Κατίνα Παξινού, τον Αλέξη Mινωτή, τον Bαλαω-

ρίτη, όλοι αυτοί είτε είχαν φύγει κατά τη διάρκεια
του πολέμου κρυφά από την Ελλάδα είτε

αμέσως μετά και τους εξασφάλιζα κά-
ποια οικονομική άνεση, γιατί οι πε-

ρισσότεροι είχαν ανάγκη. Το γεγο-
νός είναι ότι το BBC το εκμεταλ-
λεύτηκα σαν πλατφόρμα για ν’
ασχολούμαι με άλλες δραστη-
ριότητες. Έπαιζα ταυτόχρονα  στο
θέατρο και το ήξεραν.
Τελειώσατε όμως τη νομική με
άριστα. Τελείωσα όχι με άριστα,
παρά τρίχα, πήρα άριστα σε όλα
τα θέματα εκτός από ένα που
απέτυχα εντελώς και έπρεπε να
το ξαναδώσω επειδή ήμουν
αδιάβαστος.

Είμαι ευχαριστημένος - υλοποίησα το όνειρό μου 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: Με εντυπωσίασε ο λόγος του Προέδρου Δημήτρη Χριστόφια στα εγκαίνια 

H «Ηλέκτρα» ήταν 
ο σταθμός στην καριέρα μου
Το 1953 σκηνοθετήσατε την πρώτη σας ταινία. Ναι, το
«Κυριακάτικο ξύπνημα». Αμέσως μετά έκανα τη «Στέλ-
λα» η οποία είχε διεθνή αναγνώριση, μετά «Το κορίτσι με
τα μαύρα» που παίχτηκε σε Αγγλία, Αμερική, μετά «Το
τελευταίο ψέμα» που πήρε και το βραβείο της καλύτε-
ρης ταινίας στην Αγγλία. Στη συνέχεια ήταν η «Eρόικα»,
μετά μια ταινία στην Ιταλία, ακολούθησε η «Ηλέκτρα», η
μεγάλη αποκάλυψη που πήρε το βραβείο στις Kάννες και
27 διεθνή βραβεία ενώ ήταν υποψήφια για Όσκαρ. H
«Ηλέκτρα» για μένα ήταν ο σταθμός στην καριέρα μου.
Μού έδωσε μια άλλη κατεύθυνση, έγινε με μέσα κάπως
πιο εξελιγμένα, μ’ ένα θέμα πολύ πιο δύσκολο και το γε-
γονός και μόνο ότι κάνεις μια τραγωδία στον κινηματο-
γράφο, η οποία έχει διεθνή εαναγνώριση, διεθνή απήχη-
ση, κάνει και χρήματα, είναι σταθμός. Αλλά για μένα ήταν
η αρχή της τριλογίας που ολοκλήρωσα με τις «Τρωάδες»
και την «Ιφιγένεια».
Γιατί αποφασίσατε να φύγετε από την Αγγλία και να
πάτε στην Ελλάδα; Είναι μεγάλη ιστορία. Από τη στιγμή
που έκλεισα την πόρτα της καριέρας του ηθοποιού και
αποφάσισα να ανοίξω αυτή του σκηνοθέτη, έτυχε να
γνωριστώ με κάποιους Έλληνες πρωταγωνιστές όπως
είναι η Λαμπέτη και ο Χορν, οι οποίοι γύρευαν ένα σκη-
νοθέτη. Γίναμε ένα είδος τριανδρίας. Μετά όταν έχεις
επιτυχία με μια ταινία σου ανοίγουν οι πόρτες. 
Αλλά κλείνετε και εσείς πόρτες, όπως κάνατε με την
πόρτα του Χόλιγουντ που συνειδητά κλείσατε. Βέβαια
αυτό έγινε μετά.

Όνειρο ζωής είναι για τον Μιχάλη Κακο-
γιάννη το τετραώροφο Πολιτιστικό Κέντρο
«Πολύτροπο» του Ιδρύματος που φέρει το
όνομά του. Τα εγκαίνια τέλεσαν την περα-
σμένη Τρίτη οι Πρόεδροι της Κύπρου Δημή-
τρης Χριστόφιας και της Ελλάδας Κάρολος
Παπούλιας. Ο παγκοσμίου φήμης Κύπριος
σκηνοθέτης, ο πρώτος που έβγαλε τον ελ-
ληνικό κινηματογράφο εκτός συνόρων μας
μιλά με συγκίνηση για την τελετή εγκαι-
νίων και τη ζωή του.

Η Ελλάδα πώς πάει; Η Ελλάδα φαίνε-
ται ότι τώρα πάει να ορθοποδήσει και
χάρηκα που ο Πρόεδρος Ομπάμα στή-
ριξε τον Πρωθυπουργό Παπανδρέου.
Νομίζω ότι είναι μια φάση που θα ξε-
περάσει η Ελλάδα. Έχω θυμώσει με τον
τρόπο που μας αντιμετώπισαν οι Ευ-
ρωπαίοι ξεχνώντας ότι τα Μουσεία τους
είναι γεμάτα με αντικείμενα ελληνικά
από την αρχαιότητα, τα οποία απόκτη-
σαν μη αγοράζοντάς τα. Αν η Ελλάδα
έβαζε μια τιμή σε όλα τα αρχαία που
υπάρχουν στον κόσμο ως αποζημίω-
ση, σήμερα δεν θα υπήρχε πρόβλημα.
Πιστεύετε ότι θα τα καταφέρει ο ελλη-
νικός λαός που βρίσκεται συνεχώς

στους δρόμους; Θέλοντας και μη θα τα
καταφέρει, θα μειωθούν τα εισοδή-
ματά του, θα έχει προβλήματα αλλά
στο τέλος θα τα καταφέρει.
Η Κύπρος θα τα καταφέρει; Δεν έχει οι-
κονομικό πρόβλημα όπως η Ελλάδα.
Έχει όμως πολιτικό. Να σου πω την αλή-
θεια τα εσωτερικά της Κύπρου δεν τα
κατέχω γιατί δεν ζω εκεί.
Τι αντιπροσωπεύει για σας η Κύπρος;
Δεν είναι τα υλικά πράγματα που κου-
βαλάς. Η θάλασσα από τη μια πλευ-
ρά, αλλά ίσως πιο πολύ τα βουνά, η εξο-
χή, οι Πλάτρες που είναι συνδεδεμέ-
νες με κάποιες νοσταλγίες της παιδι-
κής ηλικίας. 

Θύμωσα με τον τρόπο που 
μας αντιμετώπισαν οι Ευρωπαίοι

Η επωνυμία είναι κουραστική; Όχι όταν οι άν-
θρωποι είναι ευγενείς. Προτιμώ να εισπράττω τα
καλά λόγια από ανθρώπους αγνώστους, απλοϊ-
κούς στο δρόμο, παρά τυπικά από τους ειδήμονες. 
Μετανιώσατε για κάτι που δεν κάνατε; Και βέ-
βαια μετάνιωσα, αλλά δεν θα ήξερες ποια συνέ-
χεια θα είχαν τα πράγματα αν είχες επιλέξει άλλο
δρόμο, δεν μπορείς αναδρομικά να καταδικάσεις
και να πεις ότι έκανες απόλυτο λάθος.
Υπάρχει κάτι που έρχεται στο μυαλό σας όταν
ακούσετε τη λέξη λάθος; Όχι, διότι οι επιλογές
μου ήταν όλες ελεύθερες και αδέσμευτες. Δεν πα-
γιδεύτηκα από πολλά χρήματα ούτε από προτάσεις
δελεαστικές. Όλες οι δουλειές μου ήταν δικές μου
επιλογές. Προσπαθείς όσο πιο ισορροπημένα γί-
νεται να αξιολογήσεις την επιτυχία αλλά και την
αποτυχία. 
Από την επιτυχία ή την αποτυχία μαθαίνουμε πε-
ρισσότερο; Δεν νομίζω ότι υπάρχει μεγάλη δια-
φορά αν δεν γεμίσει ο νους σου ζεστό αέρα και νο-
μίζεις ότι είσαι κάτι παραπάνω από αυτό που αξί-
ζεις. Απογοητεύεσαι βέβαια όταν ξέρεις ότι αυτό
που έκανες κι έχει πραγματική αξία δεν βρήκε
ανταπόκριση στο κοινό όσο μια άλλη σου δουλειά
που ήταν πιο εντυπωσιακή εξωτερικά. 
Από τι εξαρτάται η επιτυχία; Αυτό είναι κάτι που
δεν ξέρεις ποτέ. Δεν θα φτάσω ποτέ να πω ότι η
ταινία μου ο Ζορμπάς επειδή είχε τεράστια εμπο-

ρική επιτυχία, είναι καλύτερη από τις
άλλες μου ταινίες.
Μια τεράστια επιτυχία είναι παγίδα;
Όχι. Αν είσαι σεμνός κι έχεις αξιολο-
γήσει τα πάντα σωστά, τότε τα ει-
σπράττεις με το κατάλληλο μέτρο.
Επειδή έκανα τον Ζορμπά και γέμιζαν
τα σινεμά του κόσμου, εγώ πήγα κό-
ντρα, όλες οι υπόλοιπες ταινίες μου
δεν είχαν την τεράστια οικονομική
επιτυχία. Θα μπορούσα μετά τον Ζορ-
μπά που όλες οι πόρτες ήταν ανοιχτές
να κτυπώ κασέ εκατομμυρίων δολα-
ρίων, αλλά αυτό δεν με ενδιέφερε.
Εκείνο που ήθελα ήταν την ανεξαρτη-
σία μου, να αποφασίζω εγώ ανά πάσα
στιγμή, σύμφωνα με τις αξίες μου.
Γι’ αυτό πετύχατε; Γι’ αυτό πετυχαίνεις, αλλά οικο-
νομικά θα μπορούσα να είχα πετύχει πολύ περισ-
σότερα. Ήδη με την τρίτη μου ταινία «Το κορίτσι
με τα μαύρα» είχα χαρτί ανοιχτό να υπογράψω
συμβόλαιο με εταιρεία του Χόλιγουντ, την «20th
century Fox», τέσσερα εκατομμύρια δολάρια για
πέντε χρόνια. Την απέρριψα με κάθε ευκολία λέ-
γοντας πως για μένα είναι οι καλλιτεχνικοί όροι
που προέχουν και όχι οι οικονομικοί.
Εύκολα παίρνετε τέτοιες αποφάσεις; Ναι και πο-
τέ δεν μετανιώνω. Αντιδρώ πολύ έντονα και κυ-

ρίως αν μου πει κανείς να υπογράψω για τα λεφτά.
Δεν με ενδιαφέρουν καθόλου. Βέβαια ποτέ δεν
έχω πεινάσει. 
Όταν γράφετε ένα σενάριο σκέφτεστε το κοινό;
Όχι, θεωρώ τον εαυτό μου αντιπροσωπευτικό κοι-
νό και σκέφτομαι τον εαυτό μου, τη δική μου ποιό-
τητα και όχι εξωτερικά να εφαρμόσω εκ των προ-
τέρων τι νομίζω ότι θ’ αρέσει στον κόσμο.
Πώς ξεκινά μια ταινία; Από μια έμπνευση μιας
πρωτότυπης ιστορίας που γράφεις ο ίδιος ή αν
έχεις συνεπαρθεί από κάποιο θεατρικό έργο ή κά-

ποιο μυθιστόρημα, τότε το διασκευά-
ζεις. Ξεκινά από το θέμα, όχι από
εμπορικά κριτήρια ή την συνεργασία
μ’ έναν ηθοποιό. Αν δεν εκτιμώ τα
καλλιτεχνικά προσόντα κάποιου ηθο-
ποιού γιατί να συνεργαστώ μαζί του;
Εξάλλου έχω συνεργαστεί με μεγά-
λους σταρ και ξέρω τι είναι.
Tι είναι; Αν είναι σταρ λόγω ταλέντου
δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα, είναι
οι πιο σεμνοί και οι πιο συνεργάσιμοι.
Η Kάθριν Xέπμπορν για παράδειγμα
ήταν πρότυπο συνεργασίας και σε-
μνότητας, παρόλο που είχε τη φήμη
ότι είναι δύσκολη και δύστροπη, εγώ
δεν βρήκα τίποτα απ’ όλα αυτά.
Ένας καλός σκηνοθέτης μπορεί να

κάνει καλό ένα μέτριο ηθοποιό; Μπορεί να τον
βοηθήσει να γίνει καλύτερος. Παίρνουν δύο άν-
θρωποι πηλό και κάτι φτιάχνουν, αυτός που έχει
πιο καλά χέρια θα φτιάξει το καλύτερο.
Αν αφεθεί όμως ο άλλος. Συνήθως αφήνεται, το
κριτήριο για τον ηθοποιό είναι ο σκηνοθέτης.
Πού σταματά ο σκηνοθέτης και πού μπαίνει ο
ηθοποιός; Ποικίλλει, υπάρχουν ηθοποιοί που σου
φέρνουν από μόνοι τους δώρα, υπάρχουν άλλοι
που πρέπει εσύ να τους δώσεις τα πάντα. Επειδή
εγώ κάνω τη διανομή των ρόλων δεν έχω κακοπέ-

σει, μια δυο φορές μόνο να μην ήταν η ιδανική πε-
ρίπτωση.
«Δεν θέλω ο ηθοποιός να με αντιγράφει», είχα-
τε πει. O ηθοποιός έχει δικαίωμα να σου πει «δεί-
ξε μου», αλλά δεν είναι για να σε αντιγράψει. Προ-
σπαθώ να βγάλω την αλήθεια του ηθοποιού μέσα
από το δικό του χαρακτήρα και να αισθανθώ ότι ο
«ήχος» που παράγει είναι ψυχικά σωστός για εκεί-
νο σε σχέση με την συγκεκριμένη στιγμή, δε θέλω
να με μιμηθεί.
Όταν ξεκινά μια ταινία ξέρετε την πορεία της
από την αρχή; Ναι, τη βλέπω όλη την ταινία πριν
την κάνω, πολλές φορές λέω γιατί να την κάνω
εφόσον εγώ την είδα, μια που εγώ γράφω τα σε-
νάρια.
Κατά το γύρισμα δεν αλλάζουν κάποια πράγμα-
τα; Βέβαια, αλλά πολλές φορές είναι λιγότερο κα-
λά από αυτά που οραματίστηκες διότι οι συνθήκες
είναι τέτοιες που αναγκάζεσαι, βιάζεσαι, σε εμπο-
δίζει ο καιρός, αρρωσταίνει κάποιος, δεν γίνεται
πάντα το γύρισμα σε μια κατάσταση ευφορίας και
ομαλότητας, έχεις ν’ αγωνιστείς μ’ ένα σωρό δυ-
σκολίες. 
H ταινία έχει δύο ζωές, η μια ξεκινά και τελειώ-
νει με τα γυρίσματα και η άλλη αρχίζει με την
προβολή στις αίθουσες; Ναι, η ζωή μετά το γύρι-
σμα είναι πιο αγχώδης, να γίνει σωστή διαφήμιση,
να βγει στα κατάλληλα σινεμά κ.λπ.

Δεν παγιδεύτηκα από τα πολλά χρήματα

ΕΙΜΑΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΣΥΝΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ

O Zορμπάς πήρε τρία Όσκαρ. Ναι, η Ιφιγένεια και η Ηλέκτρα
ήταν υποψήφιες αλλά επανειλημμένα δηλώνω ότι είμαι ενα-
ντίον του συναγωνισμού στην τέχνη. 
Σκηνοθετείτε κινηματογράφο, όπερα, θέατρο. Ποιο από τα
τρία προτιμάτε; Ασφαλώς ο κινηματογράφος για μένα είναι
το πιο αντιπροσωπευτικό, την όπερα την κάνω για χόμπι και
δεν έχω σκηνοθετήσει πολλές, το θέατρο με ξεκουράζει για-
τί είναι δεδομένος ο χρόνος, διαλέγω έργα μεγάλων συγγρα-
φέων που με ενδιαφέρουν και είναι μια δουλειά που ολο-
κληρώνεται μέσα σε έξι βδομάδες. Το σινεμά χρειάζεται πά-
νω από ένα χρόνο. 
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